

La crisis de la conciencia andaluza

RECUERDO

A menudo, al recorrer ahora las campiñas, las vegas y las zonas montañosas de Andalucía, he recordado recuerdos de niñez y de las posteriores temporadas que en los años de mocedad iba a pasar a las tierras del Sur; he recordado aquellos días en que, muy niño yo, viví en Cádiz en la casa de Fermín Salvochecha, casa próxima a la muralla y dentro de la cual había una fábrica de barajas. La casa era de su madre, una señora de extraordinaria belleza en sus sesenta años, suave y dulce en su aspecto y de firmeza de carácter tan excepcional como para cumplir el voto que hiciera de estar un año sin hablar si no fustaban a su hijo en ocasión en que estuvieran a punto de hacerlo.

Fermín Salvochecha Yo siento vivamente tener recuerdos y darme tan fragmentarios de su vida, y requiero a quienes con él convivieran a que publiquen algo completo sobre su historia romántica. Niño de siete u ocho años, me paseaba él a veces por las calles de Cádiz, y no volví a verlo hasta que pasó por Madrid, después de larga estancia en el presidio de Burgos. El día en que eso aconteció, cuando me di a conocer, sus ojos se arrugaron y me estrechó; recuerdo que me impresionaron las palabras que entonces me dijo lleno de emoción; creo que sus vocablos no diferían de estos: «No olvide el dolor que hace sufrir a los hombres la injusticia.»

En una de las vacaciones inmediatas volví a hallarle, y juntos fuimos a la ganancia de un cortijo andaluz en las proximidades de Jerez; fué la vez primera que escuché palabras encaminadas a despertar la conciencia proletaria y la visión de una sociedad comunista. Salvochecha tenía su sombrero en la mano; los gafanes le escuchaban con un silencio fervoroso, sentados en torno a nosotros, y bebían las palabras de D. Fermín como una poesía: era la visión de lo absoluto evocada por un hombre austero. Por entonces los muchachos de mi generación leíamos con avidez a Tolstói. Nunca más volvímos a hallarle, por haber transcurrido nuestra vida, a partir de entonces, fuera de Madrid unos años, y otros, fuera de España.

En Londres, el 1907, Kropotkin me habló de él con profundo amor. Su memoria no se ha extinguido en Andalucía; los trabajadores del campo en la provincia de Cádiz, que le conocieron siendo ellos mozos, lo recuerdan con reverencia; los que tienen más de cuarenta años, pero no han llegado a la vejez, lo evocan como al apóstol, como el emisario del espíritu social que hoy comienza a dilucidarse, y la gente vieja ve en su recuerdo el símbolo del ideal armado.

Hace no más de un mes fuimos a Loja, a la ciudad de donde partió el movimiento agrario que acudillara Pérez del Alamo y cruzó las campiñas andaluzas; evocamos aquel recuerdo, y la gente vieja mostraba su gratitud porque hubiéramos recordado a los hombres jóvenes el denuesto con que ellos lucharon un día.

El último alzamiento agrario acaecido en Andalucía con carácter revolucionario fué el de Alcalá del Valle, en la serranía de Ronda. Esta zona de la serranía es hoy la más apagada, por razones prolijas de explicar y no enteramente susceptibles de esclarecer. Sin embargo, tal vez no fuese desahogado atribuir a los obreros en parcela de aquella comarca una iniciación de espíritu capitalista, egoísta, engendrado por el medio que le circunda y que ninguna propaganda se ha preocupado de contrarrestar.

Todos esos movimientos han sido hijos de un estado de espíritu y de un oscuro anhelo que han sido mantenidos vivos por la injusticia perenne de la organización de la propiedad en aquella espléndida zona española y el abuso asimismo constante con el salariado; la primera es hoy única en el mundo europeo, y el segundo no tiene lampoco par.

Comenzada la expropiación desde 1906 en Rusia; desmenuada ahora ampliamente en Rumanía después de los decretos leyes de 1913; deshecha en Hungría la antigua organización por virtud de las explosiones aldeanas que formaron el alma de su Revolución; afirmada asimismo en Polonia en 1910, como medio de contener el bolchevismo; hecha en Austria por el conde de Karoly, que entregó sus dos millones extensos a los aldeanos «para lavar injusticias seculares», y acordada en Italia en este año, son Andalucía, Extremadura y las Castillas con León, los lugares donde la economía agraria se presenta con fisonomía más medieval y donde, por tanto, se ofrece en un estado de condensación mayor, dándose casos como el de Sevilla, por ejemplo, en la cual el 2.30 por 100 de los propietarios son dueños del 55 por 100 de la extensión que abarca la provincia.

¿Cómo viven! Si atravesáis Andalucía o Extremadura veréis a veces en los cortijos hasta silos americanos, y con más frecuencia nuevas yeguerizas, tinahones, etc.; esto es, construcciones en que recoger el forraje o en que albergar al ganado; pero lo que no hallaréis son dormitorios para el personal constante ni para las cuadrillas que hay que albergar en las épocas de recolección, siega, etc. Estas duermen en el pajar, o en un gran desván, o en la cuadra, o en el tinahón, al abrigo del vaho del buey.

Su comida era antaño de una pobreza que espantaba; muchachas de urbes agrarias, como Ronda, que a los veinte años jamás habían comido un huevo, era lo usual, y huelgas para que cada quince días se pusiese carne en la comida han tenido lugar muy frecuentemente en las campiñas de Jerez y en las de Sevilla. Hoy mismo yo insistí en la necesidad de que una Comisión del Instituto de Alfonso XII haga una información sobre la ración alimenticia del campesino andaluz y su valor nutritivo, en las largas y periódicas épocas de paro forzoso; su resultado causaría impresión.

Mas todo ello y una nota de idealidad común a la raza ha mantenido el fuego sagrado en el alma andaluza; los movimientos de ayer eran esporádicos e incongruentes con los hechos históricos; mas este mismo espíritu ha llegado hasta hoy, y si se logra depurar puede ser un formidable asidero para la nueva vida obrera española. En la conciencia proletaria andaluza ha habido una crisis. ¿En qué consistió y cómo se ha generado? El contestarlo requiere más espacio, del cual dispondremos otro día.

CRONICA DE BARCELONA

La huelga de vendedores de periódicos

Dos son los elementos que en esta ciudad se dedican a la venta de periódicos: los que disponen de un quiosco o puesto de venta propiamente dicho, y un enjambre de muchachos, los más sin oficio, con un número importante de viejos tanzados del taller o de la fábrica por semántiles y que procuran ganarse algunos céntimos al día voceando la prensa.

Suponer que todo este personal, por demás abigarrado, podía llegar un día a un telageñamiento y a realizar un movimiento importante, paralizándolo en absoluto la venta pública de la prensa en Barcelona, hubiese sido un sueño, un desatino por nadie aceptado.

No obstante, la realidad supera la más exaltada fantasía, hasta el punto de ver el incomparable poder de la prensa sometido ante la huelga unánime, absoluta de los vendedores.

Hasta ahora, en la publicación de los periódicos no se había contado con la colaboración de los más humildes, de los chicos y de los ancianos, que, al preguntar los «papeles», recogían los céntimos con que se nutrían las Empresas.

¡Oh, los gofios! ¡Oh, los ancianos! ¿Qué significaban ellos ante la Dirección, la Gerencia, los redactores, los tipógrafos y demás personal encargado de la confección del periódico? Nada.

Ellos no eran de la Casa, ni había con ellos ningún lazo de amistad, ni de colaboración.

Además, ¿qué era un vendedor de periódicos? Un chico sin entendimiento, un viejo inútil, restos de un obrero de otros tiempos.

Pero el sentimiento de solidaridad y el ansia de mejoramiento se extendieron también hasta el muchacho y hasta el anciano, haciendo de estos dos seres inofensivos una fuerza ante la cual se hallan perplejas y altamente preocupadas las más poderosas Empresas periodísticas.

Los periódicos se publican solamente para los suscriptores, pues ni en los quioscos ni en las calles se expende ni un solo ejemplar.

Y no es tarea difícil la venta de periódicos. A lo menos no requiere un largo aprendizaje, como el de la mayoría de los oficios.

Pero los que parecían insociables se han unido en la común defensa de sus intereses de clase, y cualquiera se atreve a ejercer de esquirol, pregonando a gritos la mercancía y pregonando a la vez su indigna condición de traidor a la causa de los vendedores!

Estos han demostrado en su primera contienda estar a la altura de las organizaciones obreras más agueridas.

Si prosiguen en esta unánime y resuelta actitud, es segura su victoria, no sólo desde el punto de vista material, sino moral a la vez, pues para lo sucesivo las Empresas periodísticas habrán de pensar que la venta de sus ejemplares está a merced de seres inútiles e inconscientes, incapaces de concebir y de obrar, sino de un personal que llegó a adquirir conciencia, y con ella el justo deseo de mejoramiento y de emancipación.—Corresponsal.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CARRANZA, 20.

Notas sin trascendencia

“Don Pío” o Belmonte tiene tres orejas y un rabo

Ayer ocurrió en la plaza de toros de Madrid un hecho digno de eterna recordación.

Belmonte encontró “su” toro, o, por mejor decir, sus toros. Y desde ayer, Juan Belmonte “tiene en Madrid” tres orejas y un rabo. Comprendo el júbilo inmenso que la cosa habrá de producir en mis lectores. La fausta nueva, el hecho de que dos toros de Albaserrada fueran adolladero desorejados y uno, además, rabón, habrá obli-gado al lector a olvidar que en Madrid, por carecer de todo, carecemos hasta de agua y de sentido común. Porque yo, que soy un tanto aficionado a la bábara fiesta—y que a veces me gasto mis pesetas en ir a un buen tendido—, sañí satisfecho, realmente, de la labor del torero, puesto que lo menos hurtó el corazón al cuerno de la fiere, con maestría y arte, sus docenas veces; empero lo que yo no comprendo es que millones de zánganos, bien vestidos, orondos, satisfechos, burgueses, en vista de que Belmonte estaba muy bueno, infundiesen al popular periodista “Don Pío”.

Yo no conozco personalmente a “Don Pío”, o sease a Alejandro Pérez Lugin, pero me parece que a él le importa muy poco que Belmonte quede “como los ángeles” y que corte orejas y se lleve rabos para calmar las ansias de sus partidarios.

“Don Pío” era un furibundo “Joscíta”; admiraba al joven y desdichado lidiador, encontraba hiperbólicas gracias para sus faenas, emocionantes y bonitas; juzgaba a su ídolo con apasionamiento, le dedicaba más adjetivos laudatorios y pintorescos que a otros. Nada más que eso. Ahora lamenta su pérdida con doloroso acento. El quería a Gallito y lo mimaba.

Al mismo tiempo, aplaudía en sus críticas taurinas a Belmonte, y a Larita y a Ceñita, y a toda la grey culeteña, cuando le causaban placer sus trabajos en el circo. Por esta causa yo aún no me he explicado a cuáles otras obedecieran las interfecciones violentas de ayer y los sañidos, casi unánimes, de los asistentes a la corrida, asegurándose que Belmonte estaba para comerlo. Estimo que bien lo vería Pérez Lugin, si es que se hallaba en la plaza y si no quedó ciego, sordo, mudo y alejado de las voces y del escándalo que el torero en el anillo, y él en su localidad, estaban provocando. Y a última hora resultó

que Lugin dejó dos verdades inconcusas, originarias de la indignación popular: “Joscito era Joscito.” “Y, además, no volverá.” Por esto eran las voces.

Voces, jaleo, estruendo, etc., que seguramente molestarían físicamente a otro pobre torero—Martín Vázquez—, que, con menos fortuna que su compañero, soportaba en tales mismos instantes dolorosas curas de la cornada que un toro homicida le había tirado al comenzar la lidia...

Juan DE EGA

La destitución de Maestre Laborde ¿Que hará el nuevo gobernador de Barcelona, señor Bas?

El Sr. Maestre Laborde ha sido al fin destituido; ya no es gobernador civil de Barcelona. No llega demasiado pronto esa medida que, por unos u otros motivos, deseaba la ciudad entera.

El Sr. Bergamín busca al hecho todo género de atenuaciones y hace los elogios funerales que son de rigor en casos semejantes.

Queremos creer que el conde de Salvatierra ha sido dimitido por la política africana que en el tratamiento de los conflictos sociales ha seguido, como justo castigo a su inútil e intolerable crueldad.

Y por eso esperamos que el señor Bas, nuevo gobernador de Barcelona, ha de reparar las injusticias cometidas, realizando la política europea y comprensiva que la situación de la gran ciudad catalana exige.

Lo de Maestre Laborde iba adquiriendo ya caracteres de pesadilla.

El panorama de detenciones y crueldades cometidas por este triste sujeto ensombreció nuestro espíritu; su caída tiene un notable valor de esperanza.

Esperemos, sin embargo, que el Sr. Bas piense seguir las huellas de su antecesor, caído en medio de universal satisfacción, tanto por para él y para el Gobierno que lo ampara.

Los tiempos exigen otra cosa; los tiempos y el respeto que asimismo ha de tenerse todo hombre que no tenga espíritu de chacal.

Aplazamiento del boicot; pero firmeza en el propósito

En el Comité de la Unión General de Trabajadores se ha recibido el telegrama siguiente:

“AMSTERDAM, 18.—HEMOS HECHO UNA ULTIMA APELACION AL GOBIERNO DE HUNGRIA. SI NO HAY AVISO NUESTRO EN CONTRARIO, EL BOICOT DEBE COMENZAR EL SABADO, A MEDIA NOCHE. CONTAMOS CON SU EJECUCION RIGUROSA.—Federación Sindical Internacional.—FIMMEN, secretario.”

El retraso hasta el sábado del boicot contra Hungría, que debió comenzar el día 20 del corriente, ha obedecido, sin duda, a la reunión de la Cámara húngara, en que se reconoció la existencia del terror blanco y se condenó duramente a la banda de oficiales asesinos que lo producían. Sin embargo, como se ve, aquellas declaraciones de la Cámara no han desviado la intención de la clase trabajadora, harto escarmentada de la sinceridad de los propósitos de enmienda de los Gobiernos burgueses y de la verdad de los sentimientos de humanidad de los reaccionarios de la calaña de los que en Hungría están al presente dominando.

La guerra está declarada por los trabajadores para defender a sus hermanos de aquella desgraciada nación, y no dejarán sus armas, la solidaridad de los obreros del mundo, hasta haber conseguido un resultado práctico.

Trabajadores: Si no nos defendemos nosotros mismos, ¿quién nos va a defender?



— La langosta!

El grave conflicto del agua en Madrid

POLITICA DE AVESTRUZ

Anteayer, el alcalde, conde de Limpías, demostraba con más precisión que nunca su absoluta insuficiencia de agua es demasiado conflicto para un hombre tan inepto y apocado como el aliado de Milans del Bosch. Tienen razón sus correligionarios para comba tirle. Le tiene todo Madrid para repudiarle.

Inconsciente, sin comprender la extrema gravedad del problema, durante los seis días transcurridos desde la catástrofe de la mina del Canal ha permanecido en su despacho, indiferente a las consecuencias verdaderamente tristes que para Madrid puede tener.

El sábado llegó el conflicto a su extrema gravedad. El agua no llegaba a los barrios altos ni a los pisos de todo Madrid. Las alcantarillas, sin lavar desde tres días, eran un foco de toda clase de infecciones. Sin regar las calles, estaban convertidas en cañales de pueblo sucio. Los hospitales y cárceles no tenían agua. Ni los mercados. Ni el Maladero. Comenzábamos a beber agua del fondo de los depósitos, estancada entre cielo...

En el Ayuntamiento se recibían Comisiones de vecinos que reclamaban

agua. El arquitecto de Alcantarillado exponía la gravedad de la situación. El ingeniero del servicio de Limpiezas manifestaba el estado deplorable del servicio. El director del Laboratorio le inslababa a que advirtiera al vecindario de las medidas de previsión que debía adoptar. García Cortés le exportaba a la publicación de un bando que fuese serena comunicación de la importancia del conflicto y discreta excitación a tomar medidas preventoras contra posibles epidemias...

Nada. Todo conversación inútil. El alcalde, incomprendido, sin concepto de su responsabilidad y sus deberes, inepto, aplazó la publicación del bando. Se publicó ayer. Es un documento anodino, vago, que escamotea la gravedad del conflicto, que hurta los consejos preventivos que por su cargo debíamos esperar.

Partidario de los procedimientos del avestruz ante el peligro, escondió la cabeza debajo de la mesa de su despacho, mientras los técnicos le demuestran la delicada situación de Madrid y los concejales de buena voluntad le comunican los deseos y necesidades del vecindario, tan tristemente desamparado...

Estado del conflicto.

LA SITUACION NO MEJORA

Los optimismos oficiales que dieron como segura la reparación de la avería del Canal para el sábado, primero; el domingo, después; etc., etc., no han tenido confirmación y hoy aparece a los ojos de los madrileños el problema en los términos de gravedad que nosotros preveíamos desde los primeros momentos.

La situación no mejora, y mucho celebráramos que las noticias que en la nota facilitada en Fomento se dan tuvieran plena realidad.

Las voces son numerosas y largas; pero justo es reconocer que la distribución ha mejorado bastante y que la utilización de las bocas de riego ha contribuido en no escasa proporción a evitar las molestias del vecindario, que se resigna con un vendadero estoicismo a formar bajo un sol de plomo en las filas interminables de los heroicos «debedores de agua».

Claro que los incidentes han menudeado y ha habido los inevitables desprendimientos de añadidos... con la intervención pacificadora del señor de guardia.

EL ASPECTO DE LAS CALLES

En Madrid se realizaba un lavado de calles verdaderamente notable; los mangueros «barrian» las calles de la corte.

La ausencia prolongada de riego ha transformado el aspecto de nuestros calzados, que huelen a capital de tercer orden y aun a cosas más desagradables.

El polvo nos envuelve a los sedientos habitantes de Madrid, y los romeros que ayer bajaron, por ejemplo, a la Florida, tuvieron que intensificar las libaciones de «peleón» para refrescar las spots gargantas.

Nuestras calles son verdaderas carreteras, y despiden fuego.

Por las alcantarillas no corre agua; ello puede determinar serios riesgos para la salud pública, y en los barrios bajos y en algunos del extrarradio, en que, para vergüenza de todos, se vierten las aguas sucias al erroy, los olores son realmente pestilentes. Para dar idea de la gravedad del problema, bastará decir que servicios como el de Metadores está sin agua.

LA POSICION DE LOS TECNICOS

Es de lo más comprometida. Ellos son los que están en condiciones de apreciar mejor que nadie la importancia del conflicto; pero por no alarmar tratan de respirar una confianza que ellos no tienen.

El terreno donde se realizan actualmente las obras es movedizo, dificultando las operaciones y haciendo que la reparación no pueda tener en mucho tiempo carácter definitivo.

Hasta se atribuye el temor lógico de que se produzcan nuevos hundimientos.

Lo indudable es que la situación tardará en normalizarse y que las restricciones de consumo han de durar bastantes fechas, ya que la reparación total consumirá algunas semanas.

No obstante, los ingenieros aseguran que para cuando el volumen de los depósitos haya desaparecido totalmente podrá pasar agua suficiente para abastecer con limitaciones a Madrid.

Si no ocurriera así y las previsiones de los técnicos no se cumplieran, el conflicto adquiriría caracteres pavorosos.

Vivimos empujados e numerosos peligros. Un incendio, el desarrollo de una epidemia podría constituir una terrible catástrofe en las circunstancias actuales.

EL LADO PINTORESCO

Como en las tragedias escénicas, en las circunstancias más graves para un pueblo se dan casos de una subida comedia.

La nota pintoresca la han dado estos días el Sr. Méndez Vigo, el ministro de Fomento, que se ha hecho un verdadero lío al dar la explicación del suceso, y los condes de Esteban Collantes y San Luis.

En la agonía de su «recunda» gestión, se encontró el ex comisario del Canal, señor conde de Esteban Collantes, con el suceso que ha perturbado de tal manera la vida de Madrid.

Hombre de una inconsciencia incalculable no dijo esta boca es mía ni dió el más leve paso para inquirir la naturaleza del accidente.

Además, no sintió la menor impaciencia por abandonar el cargo y seguir disfrutando las delicias del coche oficial.

El conde de San Luis se colgó una y otra vez al teléfono para decir a «Saturnino» que le diera posesión del cargo; pero éste se hacía el sordo.

Por fin, tuvo que ir el nuevo comisario el sábado último a tomar posesión de su cargo «manu militari» arrojando al conde de Esteban Collantes violentamente de la Comisaría del Canal, a cuyo frente ha realizado una obra tan recunda.

Los consejeros de Estado no tienen esta móvil gratis. Esto explica el cariño del conde al Canal, que le proporcionaba un formidable, y las prisas del otro conde por heredarle.

Y en tanto el pueblo de Madrid se muere de sed.

MAÑANA ESTARÁ RESUELTO EL ABASTECIMIENTO. — NOTICIAS OFICIALES

El Sr. Bergamín manifestó al medio día a los periodistas que el ministro de Fomento había estado en el Canal viendo como se encauzaba la corriente a través de la avería. Dentro de cinco horas habrá, pues, agua en Madrid, y mañana se obtendrá presión suficiente en los depósitos, lo que permitirá para mañana el normal abastecimiento de Madrid.

Veremos si el optimismo oficial tiene confirmación.

Contra la carestía de las subsistencias

ACUERDOS DE LA ORGANIZACION OBRERA ASTURIANA.—SE LLEGAR A LA RUELGIA

AVILES, 21.—Con representación de las Federaciones obreras de toda la provincia se ha celebrado ayer en Oviedo una reunión para tratar de la carestía de las subsistencias.

Acordóse ratificar los acuerdos anteriores de encomendar a los organismos nacionales que hagan una campaña energética para lograr el abarataamiento, y dejar al arbitrio de las organizaciones de Langreo la declaración de la huelga si llega la nueva subida del precio del pan. En este caso se celebrará una nueva asamblea para acordar lo que proceda.

También se acordó visitar al gobernador civil para comunicarle los acuerdos y protestar contra el incumplimiento de las promesas hechas.—Litorari.

CRONICA DE FRANCIA

La gran torpeza de la burguesía francesa

(De nuestra colaboración especial.)

Conviene seguir atentos el proceso de la decadencia moral, política y económica de Francia. Nos interesa como socialistas tanto como por la veindad de España y Francia...

Hay que leer la prensa burguesa de estos días para formarse una idea del aplomo con el que está imbuido el "orgullo nacional", juzgado con palabras moribundas...

Después del armisticio, ya en plena bonanza nacionalista, Clemenceau y sus ministros quimbraron embarrancaron aun más a este desdichado pueblo. No les bastaban dos millones de cadáveres ni 200.000 millones de deudas...

Las consecuencias fatales de la injerencia política del "orgullo nacional" son innumerables. Disolución económica de Austria, contienda al tormento del hambre y con el veto formal de introducir en su régimen interior ningún proyecto de socialización...

gre. Y los tentáculos indomables del imperialismo francés se extendieron aún más en África y en Asia, cuyos gastos soporta el consumidor aquí con una tranquilidad pasmosa.

No cabe en este artículo apreciar las intenciones del primer ministro inglés. Como hace la prensa socialista de aquí, debemos saludar esta posibilidad de paz que las circunstancias imponen a Inglaterra...

«El Gobierno francés ha enviado instrucciones al ministro de Francia en Estocolmo, M. Delavaud, para pedir, en nombre de los acreedores de Rusia, el secuestro de las sumas en rubios y lingotes de oro depositadas en los Bancos de dicha capital por el Gobierno bolchevique».

Una oposición análoga se ha hecho o se hará formular en Londres, donde un natio flotado por el Gobierno bolchevique debe transportar oro y platino. Esta oposición será completada por una "relación de secuestro" que harán al Gobierno británico los suscriptores franceses de los empréstitos rusos...

«Pero será desmemoriado el mentado "Grampen en diminitivo". Como no ha de ser odiado por a clase obrera, si él, junto con otros elementos que en no muy lejano tiempo luchaban contra estos que hoy les atañe el compromiso de la célebre "fetra del hambre"...

Aimé FLOREAL

Huelga de meta-Los metalúrgicos de Gijón

(De nuestro servicio particular.) EN RENTERIA Y PASAJES SE DECLARA LA HUELGA DE METALURGICOS

SAN SEBASTIAN, 21.—Los obreros metalúrgicos de Rentería y Pasajes hicieron recientemente varias reclamaciones a sus patronos. Entre otras cosas pedían aumento en los salarios y el pago de cinco pesetas por tonelada de producción para la caja del Sindicato.

La organización patronal opuso infinidad de excusas y obstáculos para hacer imposible su acuerdo, por lo cual los obreros se declararon en huelga el jueves último.

En virtud de esto, el paro en la industria metalúrgica es general. La Patronal, intransigente hasta el último extremo, ejerce toda suerte de coacciones para lograr que la huelga fracase y destruir la organización obrera.

Los obreros poseen datos que prueban la existencia de estas coacciones. Con ellos han acudido ante el gobernador militar para proteger contra la conducta de los patronos y restar el respeto al derecho de huelga.

El Sindicato ha dirigido a la Unión General de Trabajadores una nota dando cuenta de lo que sucede y reclamando auxilio para los huelguistas.

Además no sido detenidos Pascual Pallares, presidente de la Casa del Pueblo, y el compañero Pérez Quirinos, presidente de la Sociedad de alpargateros.

Se supone que serán puestos en libertad inmediatamente, puesto que son ajenos en absoluto al vulgar suceso que dejamos relatado.

OTRO CHOQUE

(De nuestro servicio particular.) AVILES, 21.—En la estación de Conciénes, en la línea Villabona-Aviles, ocurrió ayer un nuevo choque de trenes de mercancías.

Las máquinas y parte del material sufrieron desperfectos. Resultaron heridos. En pocos días han ocurrido dos choques en esta línea.—Llorcari.

HUELGA GENERAL DE ALPARGATEROS

OTRA REUNION QUE FRACASA. PARCIALIDAD DEL GOBERNADOR CASTELLON, 19.—Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales con una representación de patronos y otra de obreros.

Después de larga discusión, en la que los obreros demostraron con documentos en la mano la poca seriedad de los patronos y lo poco razonable que era la intransigencia de la burguesía alpargatera, no resultó nada útil: en iguales condiciones nos hallamos ahora que antes de la mencionada reunión.

Los patronos, mudos, silenciosos, incapaces de poder revocar las palabras de uno de los representantes obreros, el compañero Viciach, se limitaron a mirarse. El presidente de la Patronal, Sr. Corella, principal culpable de la cerril intransigencia en que se han encerrado estos indocumentsarios de la industria de la alpargata, sólo sabía lamentarse de que todos le echaban las culpas a él de lo que venía ocurriendo.

«Pero será desmemoriado el mentado "Grampen en diminitivo". Como no ha de ser odiado por a clase obrera, si él, junto con otros elementos que en no muy lejano tiempo luchaban contra estos que hoy les atañe el compromiso de la célebre "fetra del hambre"...

«Los obreros no entraremos al trabajo hasta que accedan a lo que hemos solicitado. Es muy justo que se nos dé. Las autoridades recurren a todos los medios. Nos han obligado a suspender un mitin que se organizó, y han obligado a salir de este pueblo al compañero Martínez, de Elche, que vino invitado por nosotros para que tomara parte en dicho acto».

«La guardia civil, al servicio de los patronos, recorre los hogares obreros, obligando a las mujeres a que vayan a los talleres; durante el día están los guardias a las puertas de las fábricas, invitando a las mujeres a que retiren trabajo».

«Masacrarán patronos y autoridades a sus órdenes, pues esto da lugar a que cada día reine más entusiasmo entre los que no nos entregamos. También recorren las calles con un carro, ofreciendo trabajo a todos».

«ASPE, 20.—Sigue la lucha en el mismo estado, no habiéndose registrado ningún incidente. Los patronos continúan en su intransigencia. Celebróse un gran mitin en el que tomaron parte los compañeros Aznar, Botella y Torres, de la localidad, y Vicente Hernández y Antonio Cañizares, de Elche. El teatro estaba completamente lleno. Los comedores recomendaron que los huelguistas se unieran con la misma actitud, que el triunfo será un hecho».—Corresponsal.

MITIN EN LA COMEDIA

Por el restablecimiento de las garantías constitucionales

El sábado, a las seis de la tarde, y bajo la presidencia del catedrático D. Adolfo Builla, se celebró en el teatro de la Comedia el mitin de izquierdas, para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales, suspendidas desde hace año y medio.

NICOLÁS SALMERÓN GARCIA El hijo del tribuno insignie del mismo nombre fué el primer orador del mitin. Lamentó el mutismo de las fuerzas liberales ante los hechos que se desarrollan en España, inactividad que se advierte, tanto en los liberales realmente democráticos como en aquellos que vacilan aún entre la Monarquía y el antidinastismo; lamentó también la ausencia de la representación izquierdista barcelonesa, a quien interesa enormemente lo que se pide en el mitin.

En términos de una gran elocuencia, que provoca entusiásticas ovaciones, alude a palabras del compañero Teodoro Menéndez sobre agresiones a los obreros asturianos por parte de la guardia civil. Estos conceptos y el añadir que los soldados de la nación son convertidos en amarillos y esquiros cuando convence a los Gobiernos, originaron las interrupciones del delegado de la autoridad y protestas para éste y nutrios aplausos para el valiente orador.

Fustigó, con ruidosa, a los burgueses, a los que califica justamente de minoría de plutócratas y explotadores que trafican y comercian con el pueblo como única misión útil. Hace un llamamiento a los intelectuales, animándoles a que salgan de su indiferencia y se agrupen en partidos avanzados que opongan valedades a la reacción.

Combate duramente el régimen caesante de las duricias que padece el pueblo español y termina en brillantes párrafos, asegurando que una larga vida de servidumbre engendra en los pueblos alma de lacayo. (Gran ovación.) LEOPOLDO PALACIOS El catedrático reformista, en elocuentes palabras, aboga por el restablecimiento de la normalidad constitucional y el respeto a la escarmentada ley de Asociaciones. Solicita una amplia reforma de la Constitución, según hicieron otros países, y que la constitución política sea una base de la constitución del trabajo. (Muchos aplausos.) ALVARO DE ALBORNOZ Comienza diciendo que desde el año 1876 hasta ahora, se han suspendido las garantías veinte años. Censura al conde de Romanones, que con las Cortes abiertas suspendió las garantías y dió luego el cerrojazo.

Al amparo de esta suspensión de ahora dice—que quiere acabar con el Sindicato único, que es la garantía de la paz de Barcelona. (Ovación.) Al amparo de lo mismo se cometen esos atropellos allí, y luego los de la huelga de Peñarroya y los sucesos de Asturias. (Ovación.)

«El Sr. Ortuño, ministro de Fomento, es un técnico. No hablamos palabra mejor para decir que no entiende nada de lo que debe entender. Es un técnico el estilo del Sr. Elola, jefe del Instituto Geográfico y Estadístico. O al estilo del ingeniero de Almodovar del Valle, su digno sucesor, que quería visitar en Asturias una mina de carbón de cok. El Sr. Ortuño, hablando el otro día en el Canal de Isabel II, dijo que no había ido al lugar de la avería porque los ingenieros le advirtieron que allí no vería nada y que se encontraba como el que está en una cámara oscura. Verdaderamente, la oscuridad es una cosa temible. Sobre todo, la oscuridad cerebral. Otra de sus frases fué la de que el peso abierto bajo la conducción de aguas tiene enarenta metros "de altura". Es una peregrina manera de medir los pozos: en vez de profundidad, tienen altura para el ministro técnico. Es el punto de vista del topo».

El clero contra la Unión General de Trabajadores

«Maestros Pravia protestan indignados contra la intromisión del clero, desconociendo al Magisterio del partido para revocar el acuerdo de ingreso en la Unión General de Trabajadores».—Santos, Zurita, Muñiz.

«El clero se revuelve furioso contra los maestros de escuela que pretenden ingresar en el más potente organismo nacional de la clase obrera, dentro del cual puede encontrar remedio a su precaria situación el Magisterio nacional. Disculpamos a los curas de Pravia el hecho que denuncia el telegrama de los maestros de Pravia. En fin de cuentas no hacen otra cosa que defender su regulada situación actual, y ella corre peligro desde el momento en que los educadores de los niños dejan de ser los fieles secundarios de las iniciativas clericales para convertirse al desempeño de su alta misión educadora libres de todo prejuicio y de todo atán de servilismo».

«Señores curas: Dedíquense a decir misa mientras haya fieles que acudan a escucharlos y dejen a los maestros de escuela que se organicen donde mejor convenga a sus intereses. Es el signo de los tiempos, que determina esta evolución del Magisterio, convencido de que al lado de los curas y los políticos reaccionarios no podría llegar a conseguir una retribución mayor de mil pesetas anuales. Y en estos tiempos de carestía no se puede vivir con las absoluciones de los sacerdotes».—Llorcari.

NOTAS

El Sr. Ortuño, ministro de Fomento, es un técnico. No hablamos palabra mejor para decir que no entiende nada de lo que debe entender. Es un técnico el estilo del Sr. Elola, jefe del Instituto Geográfico y Estadístico. O al estilo del ingeniero de Almodovar del Valle, su digno sucesor, que quería visitar en Asturias una mina de carbón de cok. El Sr. Ortuño, hablando el otro día en el Canal de Isabel II, dijo que no había ido al lugar de la avería porque los ingenieros le advirtieron que allí no vería nada y que se encontraba como el que está en una cámara oscura. Verdaderamente, la oscuridad es una cosa temible. Sobre todo, la oscuridad cerebral. Otra de sus frases fué la de que el peso abierto bajo la conducción de aguas tiene enarenta metros "de altura". Es una peregrina manera de medir los pozos: en vez de profundidad, tienen altura para el ministro técnico. Es el punto de vista del topo».

¿Tercera Internacional?

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Manifiesto de la Internacional Comunista', 'Tesis de Lenin', 'De la Ciencia a la acción', etc.

Pedidos a Desiderio Tavera, Avarlado 286, Madrid

Choque de dos buques Un obrero martirizado

(De nuestro servicio especial.) SANTA CRUZ DE TENERIFE, 19.—De Santos (Brasil) comunican que en aquellas aguas se ha producido un choque entre el vapor "España núm. 4" y un buque inglés.

Reina gran ansiedad entre muchas familias de la localidad que tienen sus patentes entre los pasajeros, temiéndose por la vida de éstos. Hasta ahora faltan detalles concretos del accidente.

Conflictos sociales

SE REPRODUCE LA HUELGA DE TRANVIARIOS DE TOLOSA. — EL CONFLICTO DE METALURGICOS SAN SEBASTIAN, 21.—Los tranviarios de Tolosa se declararon nuevamente en huelga porque la Empresa se ha negado a cumplir sus compromisos con el personal.

EN LA INDUSTRIA TEXTIL.—PARO GENERAL EN TARRASA

BARCELONA, 19.—Se ha declarado en huelga 1.500 obreros ocupados en 17 fábricas de hilaturas de estambre de Tarrasa.

Un obrero martirizado

El compañero A. Verdú, de Herrera (Sevilla), ha sufrido estos días la odiosa terrible de ir conducido de cárcel en cárcel, a pie, por esas carreteras andaluzas, sin ninguna consideración por parte de sus conductores.

Por lo visto al juez de Aguilár le pareció poco el martirio, y ordenó que nuevamente llevasen a su presencia al compañero Verdú que hoy se encuentra en la cárcel de este último pueblo y tiene las muñecas ensangrentadas de la forma brutal como le apretaron las esposas los civiles que le han trasladado de uno a otro lugar.

Defenciones arbitrarias

Por el enorme delito de haber ido a Chinilla, a celebrar una reunión de propaganda socialista y socialista, dos compañeros de Albacete, éstos han sido detenidos y encarcelados, y en la cárcel de Chinilla se encuentran desde hace varios días, sin que contra ellos pese otro delito que el que dejamos señalado.

Los detenidos son el presidente de la Sociedad de albañiles y el compañero Justinián Bravo. Protestamos energicamente contra estas defenciones, y reclamamos del ministro de la Gobernación que se sirva dar las órdenes oportunas para que cuanto antes sean puestos en libertad nuestros compañeros, a menos que el gobernador de Albacete quiera seguir la línea de conducta del de Barcelona.

SE REGALA un felleto, en el que se explica a los jóvenes sin carrera la forma de hacer GRATUITAMENTE la carrera de tenedor de libros en un curso de NUEVE MESES, estudiando en su casa y sin dejar sus ocupaciones. ESTUDIOS GRATUITOS POR CORRESPONDENCIA. Escribid al director del CENTRO LIBRE DE ENSEÑANZA.—GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).

La huelga de constructores

La resistencia patronal, causa de graves perturbaciones

Es inaudito lo que ocurre con el conflicto obrero del ramo de la construcción. Desde hace días, bastantes días, están en huelga varios oficios, representando un total de 16 a 18.000 trabajadores. Las autoridades, los arquitectos, los propietarios y hasta los patronos, reconocen que con los jornales actuales no pueden vivir los trabajadores.

No obstante, los patronos se resisten, no aceptando las indicaciones de los informes de los arquitectos y propietarios. Las autoridades no muestran ningún interés por resolver el conflicto. Hasta el conde de Límpia, que como presidente de la Junta local de Reformas Sociales reconoce la justicia de las reclamaciones obreras, como alcalde se niega a imponer que en las construcciones municipales se reduzcan las obras.

Y todos, inconscientemente, están creando un conflicto gravísimo, que lleva trazas de convertirse en insoluble. Ayer tuvimos ocasión de conversar con un joven arquitecto que ha comenzado su carrera brillantemente, que siente grandes inquietudes por el porvenir del arte de la construcción y por las relaciones entre todos los que a él entregan sus esfuerzos. Se nos mostró preocupado por el problema gravísimo que se está planteando. Sus palabras fueron estas:

La construcción en Madrid atraviesa una crisis extraordinaria desde hace varios años. Con la guerra se inició una elevación en los precios de los materiales, que aumentó enormemente el coste de la edificación. Inmediatamente no sólo por esta causa, sino también por el pánico de los capitalistas, que motivó el retraimiento del capital, se paralizaron casi en absoluto las obras.

A tal punto, que se provocó una crisis de huelgas que dio por resultado la carencia de las mismas, y de otra parte, la paro obrero permanente que tuvo lugar en Madrid a unos 20.000 trabajadores habitaciones que dio por resultado la crisis 5.000.

Lógicamente, si no con la intensidad ordinaria, existe en los Poderes públicos y organismos oficiales una evidente preocupación, dándose vueltas, con poco éxito hasta la fecha, a la idea de impulsar las construcciones baratas. En Barcelona se ocupó recientemente el Congreso cooperativo de este asunto.

Pues bien; yo puedo decir que, si no con esta tendencia social de favorecer a las clases más humildes, en Madrid hay planeadas a la hora de ahora más construcciones de nueva planta que nunca. Arquitectos que durante los años últimos casi no trabajaron, tienen infinidad de encargos de gran importancia. Hoy ya se ha reanunciado en Madrid la febril gran desarrollo. Dentro de unas semanas, si no se hubiera interrumpido la formalidad, hubiesen faltado obreros para construir.

A qué se está dando lugar con la incomprensible resistencia a elevar los jornales por parte de los patronos? A algo muy grave. La Sociedad "El Trabajo", viéndose bombardeada por la Federación patronal, más espíritu parálisis que por imposibilidad de mejorar a sus obreros, y abandonada de las autoridades, ha iniciado un procedimiento defensivo lógico. Si en Madrid se niega elementos de subsistencia, han de buscarse en otra parte. Esta razón no puede ser rebatida.

Han salido para otras poblaciones de España varios centenares de obreros, casi todos calificadas. Y aun se anuncian próximas emigraciones, no sólo a otras capitales nacionales, sino a Francia y Bélgica, que recibirán a estos obreros con los brazos abiertos. ¿Y qué sucederá cuando los patronos, cediendo en su egoísmo, se presionen a satisfacer las justas peticiones obreras? Que ya no quedarán obreros de categoría y no se podrá construir en la medida de lo necesario.

Los naturales deseos de autoridades y opinión, que responden a una necesidad sentida, serán defraudados, convirtiéndose el problema de carestía y escasez de viviendas en insoluble, con gravísimo perjuicio para todos los no capitalistas. ¿Es esto lo que quieren los patronos y autoridades? No lo creemos. Pero, en efecto, resulta como si se lo propusieran...

residencia de los civiles, que tuvieron la circunspección y el razonamiento que le faltó a esta primera autoridad municipal. Los concejales socialistas se han dirigido al gobernador de Ciudad Real protestando contra la torpe conducta del alcalde, no sólo en este episodio, sino en las sesiones municipales, donde no deja que hable más que quien a él le conviene y en el sentido que a él le viene en gana, amenazando a nuestros representantes en el Municipio con llevarlos a la cárcel.

Para hacerse idea de la clase de sujeto que es este alcalde de Puertollano, diremos que a cada momento está haciendo alarde de que lleva la pistola dispuesta a tirar a la cabeza de quien no le obedezca, y que en cuanto discute con alguien, sea donde sea, si no le dan la razón sale con la cantinela de que es el alcalde y no se le debe llevar la contraria, pues al que tal haga lo mete en la cárcel.

Tomó el señor ministro de la Gobernación nota de esto que denunciarnos, pues no es tolerable que una población como Puertollano esté bajo la autoridad de un loco de tal naturaleza, que puede provocar días de luto que todos habríamos de lamentar.—Corresponsal.

OTRO ATROPELLO

Recibimos un largo escrito de Antonio Illescas y López de Coca, que protesta contra el atropello de que ha sido víctima por el alcalde de Puertollano, pues éste le ha conducido amarrado a la cárcel por el hecho de que la primera autoridad recibiera un anónimo.

Nada induce a creer que el anónimo fuera escrito por nuestro compañero y, en cambio, todo hace suponer que se le persigue por el solo hecho de ser socialista militante. Este nuevo atropello demuestra el espíritu provocador del alcalde de Puertollano, que, como se ve, insiste en sus persecuciones a los trabajadores.

DE BARCELONA

(De nuestro servicio particular.)

GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO. CUATRO PERSONAS MUERTAS Y DOS HERIDOS GRAVES

BARCELONA, 21.—Esta mañana, cuando se estaba formando en la estación de Ferrassa el tren que sale para Barcelona a las siete y cinco de la mañana, se desprendieron trece de los vagones del convoy y emprendieron rápido descenso por la acortada pendiente que hace la vía hasta Sabadell. Al llegar al kilómetro 345 chocaron estos vagones con la cola de un tren ganadero que se dirigía a Barcelona, resultando destruidos varios vagones y muertos cuatro empleados del tren y dos heridos gravemente.

VIAGE DE WEYLER.—UN ACUERDO DE LOS PERIODICOS CONTRA LA PREVIA CENSURA.—POR FIN SE VA MAESTRE LABORDE

BARCELONA, 21.—En el tren de la línea de Picamoixons ha salido esta mañana para Lérida el general Weyler. En reunión celebrada por la Asociación de la Prensa diaria acordó que si antes del día 27 no se ha superado la previa censura, los periódicos no darán información alguna del viaje del rey a esta capital. Maestro Laborde ha manifestado que se propone trasladarse a Valencia mañana, en cuanto de posesión al nuevo gobernador, señor Bas.

Del Gobierno civil

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS Y LAS HUELGA EN MADRID

El gobernador civil manifestó a los periodistas que esta mañana se había reunido la Junta provincial de Subsistencias, no llegando a tomar ningún acuerdo porque el gobernador se retiró por tener un hijo enfermo. Refiriéndose a las huelgas del ramo de construcción, indicó que, en general, presentaban peor aspecto, ya que la entidad Patronal de albañiles había rechazado la intervención del propio gobernador, porque no están dispuestos estos patronos a conceder el 25 por 100 que reclaman los huelguistas. Esta actitud de intransigencia coincide con el anuncio de huelga de varios oficios, a que se realicen sus proyectos contribuirán a que se agrave la situación.

BOICOT! BOICOT!

Las Secciones madrileñas de la Federación Gráfica tienen declarado el boicot a los diarios "El Día", "El Liberal" y el "Heraldo". TODOS LOS TRABAJADORES deben comprar el diario obrero EL SOCIALISTA

Smith Premier

MODELO 10 La máquina para escribir más perfecta.

Única de teclado completo y escritura visible.

¡La más sólida! ¡La única indestructible!

No hay otra que la igual y ninguna que la supere.

Pidan Catálogo a los Agentes generales en España.

Leblanc y Periquet Hermanos.

Peligros, 14 y 16.—Madrid.

Congreso extraordinario de la Federación Gráfica Española

Séptima sesión

CUOTAS Y SUBSIDIOS

Se abre la sesión a las veintidós y quince minutos. Preside el compañero Acevedo y actúan de secretarios Baldoñero Barón y Joaquín Oller.

Se lee el acta de la sesión tercera, y el representante de Zamora pide la palabra para decir que el acta no refleja uno de los conceptos expresados en esa sesión por Lamonedá.

Lamonedá le contesta diciendo que fue un error suyo el calificar de republicano al periódico "Igualdad", y que al enterarse de él y no creyendo de gran importancia el asunto, rectificó el calificativo en el acta.

Vuelve a hablar Moro e interviene González, y el acta es rectificada en el sentido que quiere el compañero Moro, y se aprueba el acta de la sesión tercera.

Se da lectura al acta de la sesión cuarta y se aprueba sin discusión.

El presidente da cuenta de la visita hecha por la Comisión nombrada por el Congreso al compañero Pablo Iglesias y comunica al compañero Pablo Iglesias y comunica el saludo del anciano y glorioso compañero.

Se reanuda el debate sobre cuotas y subsidios. Martí, de la representación de Valencia, pide se dé cuenta del estado económico de la Federación antes de comenzar la discusión del dictamen.

Ramón D'Ortega, de la Comisión revisora de cuotas, da lectura a éstas y se aprueban sin discusión.

García, de Encuadernadores, presenta una proposición incidental que el presidente no estima oportuno discutir.

Espeso, de León, lee la propuesta de su Sección. Lamonedá pide que los dos dictámenes dados por la Peregencia se lean uno tras otro y se discutan en un solo debate.

El Congreso acepta lo que pide Lamonedá. Raimundo Varela, de la representación de Bilbao, explica su actitud al no suscribir el informe de sus compañeros de Peregencia y unirse al criterio del representante por Valencia.

Rodríguez, de Tortosa, lee una proposición que es desechada por la Peregencia. Rodríguez retira la propuesta.

Se lee el dictamen de los representantes de Bilbao y Valencia. Vitalicio Espeso se muestra conforme con el dictamen.

El presidente propone al Congreso se discuta primero la parte central de ambos dictámenes, discutiéndose luego los detalles. Intervienen brevemente algunos congresistas.

Lamonedá se expresa invitando a los firmantes de ambos dictámenes a hacer mutuas transacciones para llegar a un acuerdo rápido.

Cernadas, por los Cajistas de Madrid, dice que lo más acertado, por ahora, es estudiar detenidamente la propuesta de León.

El representante de Valencia dice que no tiene inconveniente en retirar el dictamen, máxime si el punto coincidente es la propuesta de León.

El Congreso aprueba la parte central de la propuesta de León. Se empiezan a discutir los detalles de la propuesta, que van siendo aprobados poco a poco con algunas modificaciones.

Después, aprobada la propuesta, se levanta la sesión a la una y media de la madrugada. Se abre la sesión a las nueve y media de la mañana. Preside Acevedo; secretarios, Barón y Oller.

Se lee el acta de la sesión sexta, Carrasco hace algunas modificaciones en algunos puntos, que no reflejan lo manifestado en dicha sesión por el representante de los repartidores de Madrid.

González, representante de Valladolid, dice que el acta expresa que él habló en nombre de su Sección en favor de la supresión de subsidios, y no ocurrió así, pues él lo hizo de un modo particular.

Lamonedá hace uso de la palabra afirmando que es cierto lo que dice el acta; pero que si el compañero González quiere arrepentirse de no haber cumplido un mandato, es otra cosa.

González y Lamonedá discuten brevemente este asunto. Bastinosa también hace una modificación de escasa importancia al acta.

El presidente dice que ha recibido una comunicación de Zamora. El representante de Zamora estima debe volverse a discutir el asunto para satisfacción de la Sección por el representante.

Lamonedá se muestra contrario, haciendo cargo a la Sección de Zamora por varias anomalías que se han venido notando.

Isaac García, de los cajistas de Madrid, pide que se aclaren algunos puntos, principalmente lo que se refiere a subsidios indebidamente solicitados.

Lamonedá habla de ciertos casos anormales y antiorganismáticos llevados a cabo por un presidente que fue de la Sección de Zamora.

Se entra en el orden del día. REFORMA A LAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS. Lamonedá dice conveniría, antes de discutir esta reforma, hacer algunas modificaciones en el art. 19, en el sentido de que las cuotas se establezcan por la escala de jornales siguientes hasta 3 pesetas, de 3 a 4,50, de 4,50 a 6, de 6 a 7,50 y de aquí en adelante, pues no cree conveniente, dado el aumento de salarios, se cierre la clasificación en seis pesetas.

Se aprobó así. Isaac García, por la Peregencia, empieza la lectura de las proposiciones urgentes, todas vez que la reforma a las disposiciones transitorias ha sido aprobada ya este Congreso.

Se leen dos proposiciones de los impresores de Madrid: una, encaminada a que no se permita el uso por las Sociedades del nombre de Sindicatos, y otra, modificando los párrafos segundo y tercero del art. 13.

Ramírez hace varias observaciones. Otra modificando el art. 15 en el sentido de que los obreros que después de una huelga les sea difícil encontrar trabajo a causa de su avanzada edad, se les considere exentos del deber de acudir a la huelga.

Lamonedá habla en contra, apoyándose en que el Comité es quien prepara los trabajos del Congreso y, por lo tanto, es el encargado de fijar la fecha, y que la designación del lugar donde se celebren lo ha hecho siempre tratando de buscar un punto que no equidistara de los más fuertes núcleos federativos.

El presidente propone que decidan las Secciones y que el Comité informe. Lamonedá dice que, como representante del Comité, lo acepta, pero que como particular cree que esto no es muy agradable para el Comité.

El presidente aclara diciendo que el Comité puede indicar a las Secciones la conveniencia de un sitio o de otro.

El Congreso acepta esta propuesta. La Peregencia lee otra proposición de los Cajistas de Madrid, pidiendo quede sin efecto el art. 71.

La Peregencia no dictamina por creer que le faltan elementos de juicio. Cernadas diciendo que las Secciones puedan enviar un delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se da lectura a las proposiciones referentes a la representación de las Secciones en el Congreso de la Unión. Mediante un tanteo queda aprobada la de los Cajistas.

La Peregencia lee una propuesta de Vigo. Varios oradores hablan en contra, y la propuesta es retirada.

Se da lectura a la Declaración de principios, y la Peregencia acepta los tres primeros extremos; el cuarto, referente al subsidio del soldado, cree la Peregencia debe aplazarse su resolución hasta la celebración del Congreso ordinario.

Lamonedá dice que esto quedó aprobado en el Congreso de Zaragoza, pero sin reglamentar, y hace una calurosa defensa en favor del subsidio del soldado.

Isaac García cree que esto del subsidio podía perjudicar a los soldados; también lo ataca en la parte económica. González apoya la propuesta del Comité.

Tarrero entiende que no es este el momento oportuno de implantar este subsidio. Lamonedá defiende la propuesta, y ésta se aprueba por unanimidad.

También se aprueba el quinto punto, que propone abrir un concurso de dibujos para establecer la marca de la Federación. A la una y veinte minutos se levanta la sesión.

Una comida fraternal

Los obreros de la Federación Gráfica de las Secciones de Madrid organizaron ayer con una comida en el restaurante La Huerta a sus compañeros de provincias que han venido con motivo del Congreso extraordinario. Al acto asistieron un centenar de congresales, y entre todos ellos retó durante la comida el buen humor y la alegría propios de unos camaradas fraternales que se reúnen todos los días para luchar por el bien común.

Ofreció la comida el compañero Cernadas, que tuvo frases muy efusivas para sus compañeros de provincias.

A continuación se levantó el compañero Acevedo, que lee una carta de adhesión del presidente del Sindicato de Periodistas y un telegrama urgente de la Sección de San Sebastián, Termina saludando al decano de la Federación, Medardo Estrada.

Invitada a hablar la compañera vicepresidente de Sobreras, se levanta y besa la frente del anciano Estrada; éste se levanta y da las gracias por el homenaje de la compañera, recomendando a todos mucha constancia.

Al final se dieron vivas a la Federación y a la Unión General de Trabajadores.

La política

EL CONSEJO DEL SÁBADO.—NOTA OFICIOSA

En el Consejo de ministros celebrado el sábado se acordó asociarse al homenaje al Dr. Gimeno.

El ministro de Fomento se ocupó de las causas que han producido las deficiencias en el abastecimiento de agua, dando cuenta de los trabajos realizados para reparar la avería.

Se aprobó la ponencia del ministro de Gracia y Justicia para regular por decreto el arrendamiento de los predios urbanos.

El decreto se someterá mañana, lunes, a la firma del rey, facilitándose después su contenido a la prensa.

Se acordó el nombramiento del Sr. Maestro Laborde para el cargo de inspector general de Enseñanza, y el de D. Federico Carlos Bas para gobernador civil de Barcelona, quedando facultado el ministro de Hacienda para proveer la vacante de la Dirección general de Aduanas.

A propuesta del ministro de Estado se acordó que una representación de nuestro país concorra a los actos que constituyen el homenaje de Chile para la celebración del centenario de Magallanes.

Se aprobaron dos decretos del ministerio de la Guerra autorizando la adquisición, sin formalidades de subasta, de material para el Depósito de la Guerra y para acuartelamiento.

EN GOBERNACIÓN.—UNA NOTICIA AGRAVADA

El Sr. Bergamín dijo a los periodistas que el ministerio de Marina daría hoy a los informadores una noticia agradable.

Después de referir el estado del conflicto del agua, versión que en otro lugar recogemos, dijo el ministro que había estallado un incendio en la calle de Alvarado y que se había utilizado para su extinción el agua del Canal de Santillana, que su propietario ofreció.

EL DIRECTOR GENERAL DE ADUANAS

Ha sido nombrado director general de Aduanas el subdirector segundo, D. Manuel Comings Calvo.

EL REY, A BARCELONA

El Sr. Dato, al despachar con el rey, le comunicó que la Junta de la Sociedad "La Alianza" le invita a que vaya a Barcelona a colocar la primera piedra del pabellón de infecciones que esa Sociedad piensa construir.

LA FALTA DE AGUA EN MADRID DECLARACIONES DE ORTUÑO

Hoy a mediodía, al recibir el Sr. Ortuño a los periodistas, manifestó que tenía que darle noticias muy gratas en cuanto a la rápida solución del conflicto del agua.

—Esta mañana—dijo—estuve otra vez visitando las obras que se realizan en el sitio en que se produjo la avería, y yo mismo he podido comprobar que se ha restablecido la comunicación de las aguas y éstas llegan ya a Madrid.

Esta tarde continuará verificándose la operación de llenar los depósitos, y mañana se restablecerá casi por completo la normalidad.

Hizo un entusiasta elogio de la actividad, celo y espíritu de sacrificio con que han trabajado desde los ingenieros jefes al más modesto obrero hasta vencer las enormes dificultades que se oponían a la rápida solución de este conflicto, que por su gravedad me ha preocupado mucho más—añadió—que una huelga ferroviaria.

Dentro de unos días se celebrará con una "paella" el feliz resultado obtenido por técnicos y trabajadores, honrándome yo con asistir a tal comida.

Terminó el Sr. Ortuño su conversación haciendo notar que por dificultades surgidas—que no cito—no se pudo aceptar el ofrecimiento de aguas de la Empresa Santillana.

LAS TARIFFAS FERROVIARIAS.—LOS CONSEJEROS DE LAS COMPANIAS VLSITAN A ORTUÑO

A primera hora de la tarde recibió el ministro de Fomento a una numerosa comisión de consejeros de las Compañías ferroviarias, entre los que figuraban los Sres. Alvarado, Manián y otros.

El ministro no quiso anticipar nada de lo que trataría con los representantes de las Empresas, cuya visita estará encaminada seguramente a tratar con el Gobierno de los procedimientos más rápidos para que sea un hecho la elevación de tarifas, cuyo proyecto quedó pendiente de aprobación en el Congreso.

Pronto hemos de conocer las consecuencias de la visita de hoy, que seguramente serán ingratas para los intereses de los ciudadanos españoles que no sean accionistas ferroviarios.

EL PROBLEMA DEL INQUILINATO. YA SALIO EL DECRETO

Firmado ya por el rey, el proyecto de que tanto se venía hablando sobre reforma de las condiciones en los alquileres de locales y habitaciones urbanas, se ha fijado a conocer su texto, del cual sólo recogemos lo más sustancial, anticipando que su examen produce honda decepción en el ánimo de quienes hubiesen pensado que se realizaría una reforma de verdadera eficacia para problema tan interesante.

A partir de la fecha del decreto se considerarán los arrendados prorrogados con carácter obligatorio, y la cuantía de los aumentos se determinará con arreglo a la escala siguiente: Los alquileres que en 30 de septiembre de 1914 no fueran superiores a 1.500 pesetas sólo podrán ser aumentados con el 10 por 100.

Para los de 1.501 a 3.000 se aplicará el 14 por 100, y para los de 3.001 pesetas en adelante se aplicará el 20 por 100.

Los inquilinos que por primera vez después del año 1914 ocupen una vivienda podrán solicitar la disminución de los precios, atendiendo las circunstancias y precios que regían en 1914.

El importe de las fianzas en los contratos corrientes no podrá exceder de un mes, y sólo en casos especiales llegará como máximo al importe de un trimestre.

Para los casos de querebra entre propietarios e inquilinos se establece un Tribunal especial, compuesto por el juez, dos propietarios y dos inquilinos que reúnan determinadas condiciones y como secretario el que lo sea del Juzgado.

Quedan prohibidos los descuentos que tengan por fundamento la falta de pago de los aumentos en los alquileres.

UN MOTIN EN CAMPANARIO?

En Gobernación manifestaron que el alcalde de Campanario había requerido el auxilio de la fuerza pública ante el temor de que surja un motín en dicho pueblo.

Funciones para mañana

APOLO.—A las diez y media. El conde de Lavardén o No hay fuerza contra la astucia (estreno).

NOVEDADES.—A las seis y media. El viaje de la vida, A las siete y media. Los restauradores. A las diez y tres cuartos. La niña de los besos. A las doce. El secreto de la Cibola.

FUENCARRAL.—A las seis. Los polares de Madrid. A las diez. El orgullo de Albu ceto.

CIRCO HIPODROMO.—Arocha, 60.—Mañana, martes, a las diez y media. El debut de miss Mary (trapezo en equilibrio). El monumental saltador Zisimo y todos los actos nuevos. Silla de pista, dos personas; general, 60 céntimos.

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

- A 5 CENTIMOS Marx.—La indiferencia en materia política. Demblom.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Meliá.—A los jóvenes. Virginia González.—A las obreras. Torralva Beci.—A los mineros. Daniel Anguiano.—A los ferroviarios. A 10 CENTIMOS Juan Jaurés.—La acción sindical y el Partido Socialista. Constitución de la República socialista rusa de los Soviets. Leyes de reunión y de asociación. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—A los campesinos. — La guerra y la patria. — Moral católica y moral socialista. J. Plaza.—Abecé (primer libro de lectura). — Abecé (segundo libro de lectura). J. Comaposada.—La organización obrera en Cataluña. F. Carretero.—Catecismo de la Doctrina Socialista. A 15 CENTIMOS Edmundo de Amicis.—CuENTOS. Domenech.—La educación socialista en España. R. Jaén.—Robert Owen. J. Alas.—Proudhon. Besteiro.—Luis Blanc y su tiempo.

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea, cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiletes, dos pesetas línea.

Año XXXV.—Núm. 3.544

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.—Apartado 637

Madrid, lunes 21 de junio de 1920

Congreso extraordinario del Partido Socialista Español

Notas de un congresista

¡Pues señor! Ya está el Congreso. Quejido necesita que le hablen en tono de voz un poco alto y los congresistas se empeñan en hablar bajo. Y a veces resultan cosas pintorescas entre aquellos interlocutores de buena fe y el presidente de esta sesión, que ha tenido un éxito de expresión gráfica y de oportunidad.

—Hay que hablar por turno. Uno, primero, y luego otro, como en las fiestas... El representante de la autoridad tiene una sencilla expresión de candido. Además, parece que está convencido de que allí nada representa, o, por lo menos, tanto como los perros en misa.

Nosotros buscábamos anhelantes la presencia de alguna mosca bienhechora, y alguien quejido acerca de nuestro extraño destino. —Para que ese ciudadano policiano se vaya entendiendo en hacer algo, ¡aunque sea en cazar moscas!

La bandera roja cubre pomposa a las figuras del Partido, que se desdibujan en el fondo ante la verdadera representación popular que, inflamada de pasión, aguarda las deliberaciones. Y está allí, inmóvil, serena, la effigie del patriarca, como un símbolo, como un ejemplo de lo que es el esfuerzo y la virtud.

La primera sesión de todo Congreso es algo así como un ensayo general con todo el aparato escénico. Una sesión de tanteo en la que los congresistas se sientan y preparan para las deliberaciones siguientes. Los delegados noveles, conocen a los camaradas antiguos, unos y otros adoptan posiciones, calculan la resistencia de aquellos a quienes suponen adversarios de su posición ideal. Preparan todos, con un conocimiento más exacto, sus pensadas intervenciones futuras...

La sesión de anoche valió por un anticipo de lo que ha de ser este Congreso. Vivacidad, pasión. Igual al discutir las cosas dudosas que al plantear Largo Caballero un aspecto interesante, la característica de los debates fue la apunzada. Pudieramos añadir que los oradores se expresan, sin perjuicio para la forma, empujados por la pasión ideal que en todos se manifiesta con una fuerza extraordinaria.

Las afirmaciones caen duras, tajantes. El contradictor las recoge y rechaza en igual medida. Y en todos se advierte una preocupación única: la de acortar en servicio de las ideas socialistas...

Rechazó el Congreso la cuestión previa de Largo Caballero, después de ser combatida por Núñez Arenas y de Vicente, y de defenderla Vayas. Se leyó a continuación el dictamen de la Ponencia de EL SOCIALISTA. En su primera parte, una crítica de lo pasado, en la segunda, un canto de esperanza, una excitación a audaces reorganizaciones. La discusión, que se mantuvo en el mismo tono vivo y pasional, quedó en suspenso.

Primera sesión

A las siete y veinte, el compañero García Cortés, como presidente de la Agrupación Socialista de Madrid, declaró abiertas las sesiones del Congreso, dedicando breves frases de salutación a los delegados. Seguidamente, el Congreso elige la Mesa interior, siendo nombrados presidente el compañero Anguiano y secretarios los compañeros José Luis Cordero y Mancocho Sol. El compañero Pedroso lee el dictamen de la Comisión de actas, por el que son admitidos los compañeros y las organizaciones que a continuación se enumeran:

- Alcoy.—Rogelio Cantó.
- Almáchar.—José Molina.
- Andujar.—M. García Cortés.
- Aranjuez.—G. García Gredraja.
- Arjona.—M. García Cortés.
- Arnao.—Acedo, Llaneza y Carrillo.
- Astillero.—A. Vayas.
- Azuaga.—J. Vázquez.
- Badajoz.—J. Vázquez y F. Barrio.
- Baracaldo.—López y López.
- Barrao.—Isidro Escandell.
- Bejar.—E. Fernández Egocheaga y L. Lamonedá.
- Bejar.—M. Ceta.
- Bilbao.—L. Carro.
- Borge.—J. Molina.
- Borox.—R. de Paredes.
- Buñol.—D. Anguiano.
- Burgos.—A. Cechia y P. Barrio.
- Cabrero.—A. Vayas.
- Cáceres.—J. Luis Cordero y J. Acero.
- Calahorra.—I. Prieto.
- Cavella.—J. Durán.
- Camargo.—A. Vayas.
- Campanario.—J. Vázquez y F. Barrio.
- Carabanchel Alto.—J. Hernández y T. García.
- Carabanchel Bajo.—F. Cordero.
- Casalla.—V. Cerda.
- Castellón.—S. Varella.
- Chamartin.—F. Ortiz.
- Coruña.—D. Anguiano.
- Eibar.—E. Urréjola.
- Elda.—M. Amat.
- Erandio.—J. de los Toyos.
- Figaredo.—Calleja, Loredó y Suárez.
- Fitero.—N. Utray.
- Fuente de Cantos.—J. Vázquez.
- Gallarta.—R. Castaños.
- Gerona.—J. Durán.
- Granada.—F. de los Ríos.
- Herencia.—Sánchez.
- Iruñ.—A. Huertas.
- Jaén.—M. García Cortés.
- Jerón de la Frontera.—A. Bonilla.
- Jumilla.—D. Abellán.
- La Alfranca.—I. Prieto.
- Las Carreras.—R. Castaños.
- La Jana.—S. Varella.

- La Línea.—A. Bonilla.
- Linares.—A. Lázaro.
- Lyón.—M. García Cortés.
- Los Santos.—J. Vázquez y F. Barrio.
- Madrid (Agrupación Socialista).—Anguiano, García Cortés y García Quejido.
- Madrid (Agrupación Femenina Socialista).—María Hernández.
- Madrid.—E. Vicente.
- Málaga (Agrupación Socialista).—J. Molina.
- Málaga (Sociedad de Agricultores).—J. Molina.
- Malagón.—Quiles.
- Manlleu.—J. Durán.
- Marsella.—C. R. González.
- Mataró.—J. Durán.
- Mañilla.—M. Martí.
- Mérida.—B. del Sol.
- Miranda de Ebro.—P. Barriuso.
- Monóvar.—M. Amat.
- Montefío.—F. de los Ríos.
- Mora.—L. Ortiz.
- Morón de la Frontera.—E. F. Egocheaga.
- Motril (Agrupación Socialista).—F. de los Ríos.
- Motril (Sociedad Agrícola).—F. de los Ríos.
- Navas de San Juan.—A. Olid.
- Nerva.—L. F. Mula.
- Novelda.—M. Amat.
- Ortella.—R. Castaños.
- Oviedo (Federación Socialista Asturiana).—Acedo, Suárez y T. Menéndez.
- Palma de Mallorca.—J. Durán.
- París (Federación de Grupos Socialistas españoles).—P. Arango.
- Petril.—M. Amat.
- Pota de Laviana.—M. Vigü.
- Pontevedra.—D. Anguiano.
- Puebla de Cazalla.—E. F. Egocheaga.
- Puerto de Valdeca.—J. Lillo y R. Zamorra.
- Rueda.—Oscar Pérez Solís y J. Garrote.
- Sabero.—J. Vicente Pérez.
- Salamanca.—A. Goé.
- San Julián de Musques.—R. Castaños.
- San Mateo.—S. Varella.
- San Sebastián.—A. Huerta.
- Santa Bárbara.—Acedo y Suárez Vigü.
- Santander.—A. Vayas.
- Segovia.—C. de la Cruz.
- Silero.—T. Menéndez, Acedo y Calleja.
- Sitron.—J. Durán.
- Steroy.—M. Vigü.
- Suñer.—M. Llaneza, Suárez y Calleja.
- Tiedra.—R. Cabello y O. Pérez Solís.
- Toledo.—F. F. Villarrubia.
- Torreblascopedro.—A. López Baeza.
- Torredonjimeno.—M. Cordero.
- Valencia de las Torres.—J. Vázquez y F. Barrio.
- Valencia del Ventoso.—Los mismos.
- Valverde de Mérida.—J. Miranda.
- Valladolid.—R. Cabello y O. Pérez Solís.
- Vallecas.—D. Anguiano.
- Vélez-Málaga.—J. Molina.
- Vicálvaro.—L. Martínez y A. Bartol.
- Vigo.—D. Anguiano.
- Villarejo de Salvanes.—M. Domingo.
- Villavieja.—A. Goé.
- Villena.—M. Pedroso.
- Vitoria.—A. Huerta.
- Yocla.—E. Rubio.
- Zaragoza.—T. Gimés.

Rectifican algunos de los compañeros que habían hablado antes, y resume el debate el compañero Besteiro, en nombre del Comité nacional. Este es un Congreso Socialista y a él sólo deben tener acceso las organizaciones socialistas. No es culpa nuestra—añade—que los obreros estén desunidos. Los comunistas se han separado voluntariamente. Si se les admitiera a ellos, podrían venir a informar también las organizaciones obreras más opuestas. Este Congreso daría un triste espectáculo si admitiera una pretensión tan peregrina.

Se pone a votación la admisión de la representación comunista, y se desecha por 14 votos contra 13. Un delegado observa que se les ha rechazado, no como enemigos, sino como no cotizantes. El compañero Acero pide que se haga la votación por número de representantes. Explica su abstención el compañero Salgado. García Cortés dice que, habiendo votado en contra Asturias y Madrid, la votación no ofrece duda.

Se discute por los compañeros Cortés, Egocheaga y Besteiro la conveniencia de nombrar una Ponencia que concrete y dicte sobre el asunto, votan por que se designe esta Ponencia 23 delegados, y en contra, 7. A propuesta del compañero Acero se decide que los siete compañeros que han de componer esta Ponencia sean de las distintas tendencias que predominan en el Socialismo. Quedan designados los siguientes compañeros: Anguiano, De los Ríos, Mancocho, García Cortés, Suárez, Vicente y Acedo.

Se nombra, finalmente, la Ponencia que ha de emitir dictamen sobre la gestión del Comité, siendo designados los compañeros Oyd, Molina, Toyos, Acero y Rubio. Y se levanta la sesión, acordándose celebrar la próxima el domingo, a las nueve y media de la noche.

Segunda sesión

Bajo la presidencia de García Quejido celebró la sesión de anoche. El presidente pronunció un breve discurso agradeciendo la distinción que se le hacía y haciendo las recomendaciones acostumbradas. Aprobóse el acta de la sesión anterior, y fueron designados como secretarios para la que se celebraba los compañeros Juan Lamonedá y Goé.

NUEVAS DELEGACIONES

La Comisión de Actas dió dictamen favorable a la admisión de las Delegaciones siguientes: Valencia de las Torres.—Juan Vázquez y Fernando Barrio. San Mateo.—Salvador Varella. La Jana.—Salvador Varella. Puebla de Cazalla.—Eduardo Egocheaga, Mora, Marciano R. Salgado, Béjar.—Maniano Ceta. Toledo.—Félix F. Villarrubia. Tiedra.—Oscar Pérez Solís y Remigio Cabello.

UNA CARTA DE IGLESIAS

A continuación se leyó a dos telegramas de la Comisión de las Agrupaciones de Novelda y Puertollano, que se acordó haber recibido con satisfacción. Leyóse a seguida una carta de Pablo Iglesias, que dice así: "A los delegados del Congreso Socialista."

LA CARTA DEL PARTIDO COMUNISTA

El presidente lee una carta del Partido comunista, en la que se solicita que se admita en el Congreso una representación del mismo con carácter informativo. Abierta discusión sobre esta carta, habiendo varios compañeros en pro y en contra. Pedroso ve en la admisión de la Comisión comunista una aproximación al verdadero socialismo y a la unión con todos los elementos obreros de España. El compañero Acero observa que, siendo sólo con carácter informativo, no debe haber inconveniente en admitir la Comisión.

LA FEDERACION AGRICOLA DE TOLEDO

Aprobado en su totalidad el dictamen de la Comisión de Actas, discutióse en especial la representación de la Federación agrícola de la provincia de Toledo, no admitida porque, según la Comisión ejecutiva, dicha Federación no había pedido su ingreso en el Partido hasta ayer mismo, estando constituido el Congreso. El representante de la Federación expuso su criterio opuesto al dictamen por estimar que, una vez solicitado el ingreso de ella en

AFILIADOS Y REPRESENTADOS

Largo Caballero hizo notar, para que el Congreso lo tuviera en cuenta, que a pesar de los esfuerzos de la Comisión ejecutiva, de las 575 Secciones con 52.877 afiliados que constituyen el Partido, sólo se hallan representadas 109 Agrupaciones, con 12.497 individuos, en este Congreso.

Núñez de Arenas recordó que en ningún Congreso estuvo representado íntegramente el Partido, y menos podía estarlo en éste, ya que se hizo firme el acuerdo de que no participasen en él las que no estuviesen al corriente en el pago de sus cuotas. Y en la actualidad sólo están al corriente en sus cuotas 19.526 afiliados. Eduardo Vicente pidió que el Congreso acordase no haber lugar a deliberar sobre lo expuesto por Largo Caballero, puesto que el Congreso no podía suspenderse.

LA SITUACION DE "EL SOCIALISTA"

Egocheaga y García Cortés leyeron el dictamen de la Ponencia sobre EL SOCIALISTA. Leído el dictamen, la presidencia irritó a la Comisión a declarar que en el texto no se pretendía mortificar a nadie, lo que la Ponencia hizo explícitamente, añadiendo no tener inconveniente en modificar la redacción en aquella parte que se considerase susceptible de molestiar a cualquiera.

Núñez Tomás respondió a la Ponencia rebatiendo varias de sus afirmaciones y exponiendo en detalle las circunstancias difíciles en que ejerció su cargo de administrador del periódico. García Cortés defendió el criterio de la Ponencia. Anguiano hizo constar que la administración del periódico no ha podido llevarse nunca bien sencillamente porque, a falta de medios económicos, era imposible disponer del personal suficiente, y propuso el nombramiento de una Comisión de la que formen parte los administradores que tuvo el periódico y que estudie esta cuestión.

TERCERA SESIÓN

A las cuatro y media de la tarde dió principio la tercera sesión del Congreso, dándose lectura del acta, que es aprobada. Preside el compañero García Quejido, el cual concedió la palabra al compañero Núñez Tomás para que, ya debidamente documentado, de las explicaciones que considere oportunas acerca de su gestión en EL SOCIALISTA.

El compañero Núñez Tomás insiste en que la Ponencia, por tomar como base el informe del administrador compañero Félix Galán y por no estar bien enterada, ha sido injusta. Todos están de acuerdo en que la administración no ha sido oportuna. Responde Egocheaga, y se acordó suspender la discusión por ser las dos de la madrugada.

Para la sesión siguiente fueron nombrados secretarios Fernández Mula y López y López. El compañero Núñez Tomás insiste en que la Ponencia, por tomar como base el informe del administrador compañero Félix Galán y por no estar bien enterada, ha sido injusta. Todos están de acuerdo en que la administración no ha sido oportuna. Responde Egocheaga, y se acordó suspender la discusión por ser las dos de la madrugada.

Congreso de la Federación nacional de mineros

SESIÓN PREPARATORIA

Esta mañana, a las once, dieron comienzo en la secretaría número 25 de la Casa del Pueblo las sesiones del Congreso de la Federación nacional de mineros de España.

Presentaron sus credenciales de delegados: por el Sindicato minero asturiano, los compañeros Amador Fernández y Calleja; por el Sindicato palentino, Crescenciano Bilbao; por el de Vizcaya, Manuel Róvero y Constantino Turiel; por el de Puertollano, Francisco Domínguez Alonso, y por el de León, Agustín Marcos. Por el Comité nacional asistieron los compañeros Manuel Llaneza y Eusebio Marcos.

Procedió al nombramiento de Mesa, y resultan elegidos: presidente, el compañero Marcos, de León, y secretario, José Calleja.

El compañero Llaneza propone en principio el nombramiento de las distintas Ponencias y la constitución definitiva del Congreso, y esperar luego la llegada de los restantes delegados para dar comienzo a las deliberaciones.

Anuncia que ha recibido un telegrama de los mineros de Portman solicitando que asista al Congreso un representante de aquellos.

Se acuerda parte de lo primero y se aplaza la respuesta a Portman hasta que comiencen las discusiones. Por acuerdo unánime se acepta que las sesiones den comienzo a las once de la mañana y que el martes—mañana—, quise haber llegado todos los delegados, se nombren las Ponencias. Pide asimismo el nombramiento de una Comisión revisora de cuentas.

El presidente—compañero Marcos—hace breves observaciones y se procede a la elección de dicha Comisión, que forma un delegado de cada uno de los Sindicatos de Puertollano, Palencia, Vizcaya, León y Peñarroya, que están presentes. Insiste el compañero Turiel en la necesidad de nombrar una Comisión de actas, credenciales, y son elegidos los compañeros Turiel, Amador Fernández y Setien.

Queda acordado que la Mesa divida el orden del día en las diferentes Secciones para estudio de las Ponencias, adelantando así trabajo para mañana. Y en medio de gran entusiasmo se levanta la sesión a las doce y cuarto de la mañana.

Propaganda socialista en Asturias

EN TURON

Organizada por el Grupo femenino socialista, el compañero Moisés Sánchez Gali, profesor de la escuela del Centro obrero de Mieres, explicó una conferencia, versando sobre el tema "La moral socialista redime a la mujer". La concurrencia, que fué muy numerosa, aplaudió con entusiasmo al conferenciante.

La Agrupación Socialista organizó un mitin de propaganda de nuestras ideas, haciendo uso de la palabra Varea, que presidió; Cándido Barbón, que pronunció un extenso y razonado discurso, y el camarada Sánchez Gali, que resumió los discursos con uno muy acabado.

La concurrencia, como siempre ocurre en Turón, fué numerosísima y aplaudió con gran calor a los oradores.

EN MOREDA

Organizada por la Sección de la "Mutualidad Obrera Asturiana" se celebró una conferencia en el Centro obrero de Cabranza, a cargo del compañero Moisés Sánchez Gali, quien pronunció un extenso y bien documentado discurso sobre el mutualismo, causando excelente impresión entre la concurrencia. El compañero Nicolás Pérez, funcionario de la Mutualidad de Mieres, hizo después atinadas consideraciones sobre la conveniencia de que todos los obreros ingresen en la Mutualidad, siendo también muy aplaudido.

EN SORONDO

Organizado por la "Mutualidad Obrera Asturiana" se ha celebrado en el Centro obrero de este pueblo un importante mitin; importante, no tan sólo por la concurrencia, si que también por los discursos que pronunciaron los compañeros Gerardo García, que presidió; Domingo González, Manuel Álvarez, de Sama, y Moisés Sánchez Gali. El funcionario de la Mutualidad Nicolás Pérez puntualizó después algunos detalles del régimen interior de la misma para conocimiento de cuantos quieran ingresar en dicho organismo.

El mitin transcurrió dentro del mayor orden, y los oradores fueron muy aplaudidos.

Por "El Socialista"

LANGREO.—En este pueblo hemos encontrado siempre grandes dificultades para extender y aumentar la venta de nuestro querido diario EL SOCIALISTA. Hubo un tiempo en que, merced al esfuerzo y entusiasmo de algunos correligionarios, EL SOCIALISTA alcanzó una venta de 600 ejemplares. Pero muy pronto, debido a la apatía y a los vicios de estos trabajadores, la venta fué disminuyendo hasta lo inverosímil.

De nuevo la Agrupación Socialista, contando con la valiosa cooperación de los jóvenes socialistas, se propone reorganizar el servicio de venta de EL SOCIALISTA, y no dejaremos en nuestro empeño hasta conseguir que la venta no sea inferior a seiscientos ejemplares, y, si es posible, mayor, pues entendemos que la vida próspera de nuestro diario representa un beneficio notorio para el Partido.—Celaya.

Rives, a Albacete

Esta tarde ha salido para Albacete el compañero José Rives Moyano, delegado por el Unión General para realizar una campaña de propaganda organizada por aquella Federación provincial.

CARPINTEROS

Jamás habéis gastado en vuestro oficio carpinteros de tan excelente calidad como los que vende EL ARCA DE NOE, CORREDERA BAJA, 39

M. ROCA

Fotografía. Estudia, 20. MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

Acción obrera en Madrid

LOS TEJEROS.—TERMINO DE LA HUELGA

La huelga de obreros tejeros ha terminado, después de cinco semanas de lucha, habiendo vuelto al trabajo los huelguistas.

Para poner término a la huelga se han firmado unas bases, ante el gobernador civil, por una representación de los patronos y otra de los trabajadores.

En virtud del término de la huelga, los obreros han obtenido unas modestas mejoras, consiguiendo que el precio del coste de ladrillo sea el de 21 pesetas la tarea de 3.000 ladrillos.

OBRREROS PELUQUEROS

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el día 23, a las diez de la noche, en el colegio de Lavapiés, para dar conocimiento de las cuentas de la huelga y otros asuntos de interés.

Será condición indispensable presentar la cartilla para entrar en el salón.—La Dirección.

REUNIONES PARA MAÑANA

Salón grande.—Congreso de Camareros. Salón pequeño.—A la una de la tarde, Buñoleros y churreros, y a las nueve y media de la noche, sastres.

ADMINISTRACION

CORRESPONDENCIA

VELEZ MALAGA.—A. S.—Recibidas 2 pesetas para paquetes. BURGOS.—U. B.—Recibidas 81 pesetas para paquetes. DAIMIEL.—A. S.—Recibidas 27,10 pesetas para paquetes. SABERO.—A. S.—Recibidas 85 pesetas para paquetes. GRANJUELA.—J. O.—Recibidas 13,50 pesetas para paquetes. LORA DEL RIO.—J. G.—Recibidas 10 pesetas para paquetes. MESTAS DE CON.—R. Q.—Recibidas 30 pesetas para paquetes. ERANDIO.—A. S.—Recibidas 80 pesetas para paquetes. DEUSTO.—P. O.—Recibidas 93 pesetas para paquetes. JOVE.—T. A.—Recibidas 40 pesetas para paquetes. BARACALDO.—Recibidas 205 pesetas para paquetes. BARREDA.—E. P.—Recibidas 49,60 pesetas para paquetes. AVILES.—A. S.—Recibidas 50 pesetas para paquetes. SEVILLA.—F. C.—Recibidas 28,50 pesetas para paquetes. DOÑ BENITO.—M. S. P.—Recibidas 31 pesetas para paquetes. ALMERIA.—F. V.—Recibidas 12,60 pesetas para paquetes. MONDRAGON.—J. M.—Recibidas 12,65 pesetas para paquetes. PEÑARROYA.—F. C. C.—De conformidad con la suya del 10, puede enviar fondo cuando le sea posible. VALENCIA DEL VENTOSO.—R. G.—Recibidas 15 pesetas para paquetes. MEDINA DEL CAMPO.—A. E.—Recibidas 27 pesetas para paquetes. BALSICAS.—J. M. C.—Recibidas 11,30 pesetas para paquetes. VILLABONA.—M. G.—Recibidas 40 pesetas para paquetes. LA CAROLINA.—M. D.—Recibidas 74,40 pesetas para paquetes. LLANO DEL BEAL.—Sociedad Nueva España.—Recibidas 42,50 pesetas para paquetes. ORIHUELA.—J. E.—Recibidas 63,30 pesetas para su cuenta. TEVERGA.—J. R.—Recibidas 209,45 pesetas para paquetes.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta; Arragueta, 3; Cañentón, 18; Bidebarrieta, 8.